

稀土缘何成为全球“最热门”资源

2025年初,美欧围绕乌克兰稀土资源的争夺骤然升温。在全球能源转型与大国竞争交织的背景下,稀土资源已成为21世纪国际政治经济博弈的焦点。

继美国以“安全保障”为条件向基辅施压签署矿产协议后,欧盟紧跟着推出了“互惠合作”计划,双方在争夺乌克兰稀土开采主导权问题上突然从盟友变成了针锋相对的“对手”。这场看似突兀的资源争夺战,实则折射出美欧对全球供应链重塑的焦虑、对地缘政治格局的重构野心,以及乌克兰在战火中被迫沦为“资源抵押品”的残酷现实。

稀土因其广泛应用与独特的物理化学性质而被誉为“工业维生素”,带有鲜明的“工业命脉”属性。从电动汽车电池、半导体制造到战机隐身涂层,许多尖端技术都强烈依赖稀土材料的特殊性能。在新能源领域,钕铁硼永磁体能使风力发电机效率提升30%以上,还可被用作电动车驱动电机的关键材料;在电子信息领域,铕、铽

元素制造的荧光粉赋予LED屏幕高色域显示能力,光纤通信则依赖铒元素实现信号稳定传输;在国防军工领域,导弹制导系统、战机雷达和核潜艇推进装置均依赖稀土材料提升性能。美国国防部报告显示,一架F-35战机需消耗400公斤稀土材料。即便在传统工业领域,稀土合金也能使钢铁耐腐蚀性提高50%,石油裂解催化剂效率提升40%。

美国和欧洲为何齐齐盯上了乌克兰?原因在于,乌克兰纸面上的矿产资源禀赋颇具诱惑力。据乌方数据,在欧盟认定的34种关键矿产中,乌克兰拥有22种,包括占全球储量7%的钛、占全球储量6%的石墨,大量的锂及稀土元素,美国中情局对其矿产的评估总价值高达14.8万亿美元。这些数字背后,暗含三重战略想象:第一,地缘替代价值。乌克兰的锂可以有效满足欧洲电动车发展需求,钛能支撑航空航天产业,而稀土则被视为对冲中国出口管制的战略“保险”。第二,地缘政治杠

杆。控制乌克兰资源意味着间接削弱俄罗斯的谈判筹码。现阶段的情况是乌东四州的锂、钛矿已处于俄方控制下,美欧需要想办法将剩余矿区纳入西方资本主导的开发体系,以有效压低俄方在和谈中的“报价”。第三,经济捆绑工具。美国提出的“重建投资基金”要求乌克兰将50%矿产收益注入美乌共管基金,其本质是以资源抵押换取援助,从而形成长期经济附庸。

站在美国角度,既希望削弱俄罗斯对顿巴斯地区等乌东资源带的控制,同时构建起排除中国的稀土供应链,也意图通过联合基金掌控乌克兰重建主导权。站在欧盟角度,一来欧盟90%的矿产品依赖进口,新能源产业一直缺乏稳定的发展基础;二来担忧美国单边主导欧洲事务;三是试图以资源合作绑定乌克兰,防止其倒向美国。各方围绕乌克兰稀土的战略博弈和“援助杠杆”,使乌克兰的领土完整进一步沦为大国外交的牺牲品。

周城雄

AI写作复制不了的“人味儿”

“用DeepSeek写小说,一天能写20万字”“从写作小白到网文大神,你的第一桶金从DeepSeek开始”“体制内公文写作,这些指令请收好”……随着DeepSeek的火爆,近日,文学写作领域也掀起不小的波澜。不少AI文学创作教程在网络上兴起,在其描述中,从不懂小说的写作“小白”到年入千万元的“大神”,从下笔困难的体制新人到妙笔生花的“笔杆子”,这中间仿佛只隔着一个DeepSeek的距离。

继绘画设计领域几乎要被AI“攻占”之后,人类最引以为傲的文学高地都要保不住了?硅基的语法真能写出碳基的温度吗?

社交媒体上,有作者自嘲,在集鲁迅的犀利思想、东野圭吾的反转设计、张爱玲

的细腻笔法、王家卫的镜头美学……于一体的DeepSeek面前,你文不通字不顺的句子像个笑话,而你用无数个夜晚咬着笔杆写出的精妙篇章,DeepSeek用0.3秒就能生成20个相似版本。“我的作家梦已经被AI碾成碎片了。”这名作者说。

如果作家梦能被AI碾碎,是不是人类文学创作的灵气也会在AI面前一步步瓦解?一则有趣的测试吸引了该作者的注意——“你能分辨出哪段文字是DeepSeek写的,哪段是作家写的吗?”测试给出了一段知名作家的小众作品内容,以及DeepSeek仿照作家风格写出的段落:“一个挑水的。水桶里猪耳菜叶子一上一下。两朵淡紫色花在水里投下影子……”巷口补鞋摊的麻线团30年没散。

老周头坐在马扎上,膝盖铺着磨出毛边的帆布,锥子扎透鞋底时,总要从老花镜上沿瞟一眼过路人的脚……”

乍一看这两段文字,我一时也辨不清“真假美猴王”了。两段文字的风格类似,也都有到位的细节和场景描写。这种无法立即分辨的事实让我惊出一身冷汗,这还只是AI问世不久,如果再给它几年时间那还了得?

然而,再仔细品读还是能感受到不同。大部分读者认为前者是作家的文字,后者是AI的仿写。“前者‘人味儿’很浓,有作家独特的风格。”“一看前者就是人写的,AI绝对写不出这样有灵性的文字,只会堆砌辞藻。”虽然也有人选错,但大部分读者还是分辨出了正确答案。

蒋继璇

为什么寒潮总在春天来

近日,中国北方多地遭遇了突如其来的寒潮天气,打破了初春的温暖节奏。内蒙古部分地区在24小时内降温超过15℃,京津冀地区居民也不得不重新穿上羽绒服。山东省同样经历了气温的剧烈波动,2月27、28日多地气温还超过20℃,而3月1日部分地区气温骤降至冰点以下。伴随降温,全省16市均迎来降水,平均降水量达到35.5毫米,降水量由偏少转为偏多。

这种“倒春寒”现象不仅让人们措手不及,更对农作物管理提出了挑战。小麦专家陈建省建议,对早播及不耐寒品种,应追施氮肥促弱转壮;对普通二类苗、一类壮苗及水肥较好的地块,则不急于施肥,做好除草工作即可,以防小麦旺长,为可能再次出现的“倒春寒”做准备。同时,还需注意小麦病虫害的防治。

对于果树而言,本次全省性降雨同样带来了积极影

响。果树专家徐明举指出,降雨有利于露天果树的生长,未完成冬剪的果园应抓紧时间修剪,并安排清园工作,及时施好“萌芽肥”。对于保护地果树,种植户需清除棚上积雪,采取补光灯补光和物理升温措施,确保果树正常生长。尽管本次降温对果树花期影响不大,但果农仍需提前做好准备,以防未来可能出现的“倒春寒”。

春季寒潮频发,主要由大陆冷气团与海洋暖气团在季风交替中的博弈引起,造成“过山车式”的温度波动。春季寒潮并非最冷时节最常见,尽管1月和2月寒冷,但3月寒潮较多,原因是春季的气候转换带来剧烈的气温波动:一次冷空气开始之前往往出现明显升温,冷空气影响后降温幅度非常大,容易形成“断崖式”降温,相对容易达到寒潮标准,甚至引发雨雪、大风等复合型灾害天气。王星

当机器人照镜子,它看见了什么

机器人照镜子能看见什么?答案是:它像人类照镜子练习舞蹈一样,通过镜子调整自己。现在,科学家开发了一个神奇方法,让机器人能通过“照镜子”学习和理解自己的身体。美国哥伦比亚大学研究团队在《自然·机器智能》杂志上发表了这项令人惊叹的研究。

想象一下,有一个机器人站在一面巨大的镜子前,但它不是普通的镜子,而是由2D摄像头和三个模仿人脑的人工智能系统(深度神经网络)构成的“智能镜”。当机器人开始移动时,摄像头记录下它的每一个动作,并将这些信息传递给深度神经网络进行分析。

最初,机器人只是简单地观察自己,就像一个小孩第一次看到镜子中的自己那样充满好奇。但是,随着数据的不断积累,奇迹发生了:机器人开始理解自己的身体结构和运动方式。它不仅学会了

规划自己的行动路线,还能在遇到意外情况,比如手臂弯曲或碰撞到障碍物时,进行自我调整并继续执行任务。

这项技术的核心在于利用普通2D摄像头拍摄的视频来建立对自己运动的自我意识。传统上,机器人需要在虚拟环境中学习移动,但现在,这个新方法使得机器人可以使用单个常规2D摄像头自主建模自身的3D形状。这种能力让机器人变得更加独立和灵活,不再完全依赖于人类编程。

最让人感到兴奋的是,这项技术赋予了机器人一种新的适应性。例如,如果一个清洁机器人不小心撞到家具,导致其手臂弯曲,它不会因此停止工作或进行维修。相反,它会自我监测、调整移动方式,并继续完成清洁任务。这种自我恢复的能力大大提高了机器人的可靠性和效率,为制造、医疗等领域带来了前所未有的便利。

张梦然

随着生活水平的提高,人们健康第一思想意识不只是说说而已,许多中老年人舍得花钱吃海参保健,尽享美好幸福快乐生活!

老年报杨小兵海参——质量好 品类多 价格低 3送2 特实惠



长岛大连即食刺参
200元/1斤
买5斤送1斤

长岛刺参
1650元/1斤
买3斤送1斤
另加送1350元/斤
田横岛刺参1斤

长岛刺参
1950元/1斤
买3斤送1斤
另加送1350元/斤
田横岛刺参1斤

大连刺参
2200元/1斤
买3斤送1斤
另加送1350元/斤
田横岛刺参1斤

大连刺参
2350元/1斤
买3斤送1斤
另加送1350元/斤
田横岛刺参1斤

本店现新建微信群,每天上午10:30准时抢红包中奖者有礼品赠送,有意者加微信邀请进群。



活动时间:3月5日-3月15日 电话:131-0515-3320 135-0532-1980 (杨小兵) 本市免费送货 全省全国免费包邮 货到满意付款 地址:市北区胶州路13号 (市立医院下行20米 门头见图片) 公交车:市立医院车站旁;地铁:1号线市立医院站或中山路站、4号线市立医院站